

# 青奥会前南京全面开放“城墙游” 原定的自行车方案被否决

青奥会前，南京明城墙将全面对公众开放。城墙上都有哪些好风光？昨天，现代快报记者进行了实地探访。  
目前南京明城墙尚存25公里，总长度是世界城垣之最。为了方便市民参观，之前南京市文广新局曾表示，会配备80辆特殊的自行车，供游人租用。如今这个方案被否决，考虑到安全因素，自行车暂不配备，改成黄包车。“城墙上的黄包车，比夫子庙的黄包车要美观，精密度更高，尤其是轮胎，对城墙的损坏非常小。”有关人士表示。

现代快报记者 余乐 胡玉梅



和夫子庙的黄包车(如图)相比，明城墙上的黄包车据说更漂亮

## 最新方案

### 自行车被“弃用”，城墙上将跑黄包车

在西安的城墙上，游客们既可以选择坐电瓶车，也可以选择骑自行车。而南京城墙原本也计划推出自行车，但目前计划暂时搁浅，改用黄包车。

在城墙上跑的黄包车什么样？南京城墙保护与管理中心相关负责人透露，目前黄包车正在设计，模样还没定型，但肯定要比夫子庙的黄包车美观。“在城墙上的黄包车，轮胎一定要非常好，不能对城墙有伤害。”这位负责人说，未来，黄包车将采用社会化运营模式。

“一开始确实计划用自行车，但南京城墙比较特殊，由6段组成，高矮不一，骑自行车很容易冲下去，万一撞到人就不好了。”这位负责人说，考虑到安全因素，最后改成了黄包车。

不过，自行车也不是完全没机会。全面开放后将观察一段时间，如果有必要，自行车也有可能跑起来。

哪些城墙段可以跑黄包车？据介绍，目前确定的是东水关—西水关，以及解放门—太平门。之所以选择这两段，是因为这两段城墙都比较宽，宽度大约有20米。而且，修缮的时候，用的新砖比较多，在上面跑黄包车，损伤相对小。

## 收费标准

### 一张通票至少能游三天，票价还没定

南京明城墙目前尚存25公里，青奥会前22公里全面开放，另外3公里争取开放。不过，现在的明城墙并不是完全“连体”的，被分为6段：神策门—太平门段，长6公里；中山门—光华东街段，长2公里；东水关—西水关段，长6公里；清凉门—国防园段，长1公里左右；定淮门—狮子山段，长4公里左右；钟阜路—中央门段遗迹，长2公里左右。

开放了，门票怎么收？“将实行通票制，明城墙可以分段看，一张

## 找到“新家”

### 南京城建展览馆将变成城墙博物馆

南京明城墙一直在申报世界文化遗产，现有的城墙博物馆“窝”在台城段的城墙肚子里，达不到申遗要求。

近年来，有关专家一直在给城墙博物馆找“新家”，最近终于敲定：玄武门旁的南京市规划建设展览馆，将改造为城墙博物馆。这里距离南京城墙很近，从展览馆走几分钟，就到了玄武湖城楼，对于展



提前探访

昨天，记者提前探访了明城墙东水关至中华门段

### 东水关—西水关段 跨越老城南，秦淮美景赏个遍



在城墙上非常适合拍摄老门东 本版摄影 现代快报记者 顾伟

### 神策门—太平门段 环游玄武湖，山水城林看个够

这段明城墙，也是景点最集中的区域，游人可以在城墙上欣赏到南京的山水城林。

未来，玄武湖公园和钟山风

### 每公里都将有一个登城口

未来，南京明城墙将开放32个登城口。昨天相关负责人告诉现代快报记者，近期又新增了3个登城口，分别位于：后半山园和琵琶湖间的通道上、南航区域(中山门和标营门间)、嘉盛花园小区门口。其中，嘉盛花园一带的明城墙，自定淮门被拆后，在小区一带形成了断头。附近的居民想登明城墙，能就近从小桃园上去，但从定淮门下不来。修建登城口后，周围居民上下城墙就方便多了。

### 其他城墙段串联景点

中山门—光华东街段：串联东水关遗址公园、夫子庙景区、白鹭洲公园、门东历史文化街区、胡家花园、大报恩寺遗址公园等景点，以老城南旅游为重点；  
清凉门—国防园段：串联清凉山公园、国防园、石头城遗址公园等景点，以怀古、时尚休闲旅游为重点；  
定淮门—狮子山段：串联绣球公园、小桃园、八字山、阅江楼、狮子山、天妃宫、静海寺等景点，以江山秀色旅游为重点；  
钟阜路—中山门段：以展示城墙遗迹和金川河沿岸休闲观光为重点。

快报记者昨天提前探访，领略城墙上的好风光

# 南京明城墙上改跑黄包车了

去年11月，南京博物院二期改扩建工程完工后，民国馆内出现了一辆有轨电车。不过，细心的观众发现，有轨电车的铁轨最近被撬掉了。

为啥要撬掉？据了解，是因为有老南京人反映，南京历史上根本就没有有轨电车。是不是这么回事？现代快报记者昨天进行了调查。

现代快报记者 胡玉梅 赵丹丹 毛丽萍



南京博物院民国馆里的有轨电车模型，轨道被拆除了



河西有轨电车项目正在进行铺轨施工 现代快报记者 顾伟 摄

# 南京的电车从来就没有“轨”？

尊重历史，南博悄悄撬掉刚修好的有轨电车铁轨  
弥补遗憾，南京首条有轨电车青奥前在河西亮相

## 当年建的城墙渡 会不会拆掉？

**拆掉有点可惜  
可能设置成残疾人通道**



上下城墙的电梯

前天下午，现代快报记者探访至白鹭洲公园水街附近时，发现紧挨着城墙本体，有一部透明的玻璃结构电梯，能从地面直达城墙上。电梯门紧锁，看样子并未投入使用。

“这是城墙渡，现在看来，确实有点尴尬。”南京城墙保护管理中心主任的相关负责人说，2005年，规划部门计划在玄武湖的西侧和南侧，每隔500~800米左右选取1个点，修建城墙渡，目的是为了让游客跨越城墙更方便。不过，这个城墙渡当年属于违规操作，没有经过报批，由于争议很大，电梯也一直没使用过。

城墙全面开放后，这个城墙渡命运将如何？南京城墙保护管理中心主任的相关负责人认为，拆了挺可惜的，“南京城墙一直没有残疾人通道，很多残疾人不能登上城墙，观赏城墙的风光。这部电梯，也许将来可以设置成残疾人通道。”

## 100多米长的铁轨 刚修好又被撬掉了

南京究竟有没有“有轨电车”昨天，也有老南京提出，肯定有，他就坐过，当时从下关坐到鼓楼。

这辆有轨电车，是南博二期改扩建时特意征集来的。被撬掉的两条铁轨，有100多米长。电车顶上“长着”两条长辫子，很多观众都会好奇地和它合影。

不过，一些老南京人参观了以后，觉得“有轨电车”不对劲。网友“老家在顾楼”发帖说：“过去我们南京天上飞的，地下跑的，水中游的，各类交通工具应有尽有，唯独就没有这有轨电车。”对此，南博回应说，为尊重历史，他们接受了观众的意见，决定拆除电车轨道。

南博古建所所长戴群介绍，他们特意进行了考证，发现老南京确实没有有轨电车，于是就拆除了轨道。

拆除轨道的同时，南博还对民国馆进行了整改。“把地面恢复到民国时的样子，在人口台阶处铺上小青砖、马路边沿铺上碎石子，而路面则铺了方形的花岗岩弹石……这几种铺装方式在民国时的南京比较常见。”

## 南京历史上 真的没有有轨电车

南京历史上虽然没有有轨电车，但无轨电车的确有过，很多人都有深刻印象，南京人爱称无轨电车“大辫子”。不过，1995年，为筹备“三城会”，保证城市大面积施工需要，市政府决定暂时取消电车。

记者从市交通部门了解到，南京无轨电车始于1960年，当年1月，南京成立了“无轨电车筹建委员会”，工程进展迅速，8月1日，南京市期盼已久的首条无轨电车线路(新街口~山西路)如期开通。很快，这条电车线路便向两头延伸，成为自建康路至下关车站的电车主干线。不久，中华门至下关车站、新街口至中央门的电车线也相继通车。

市交通部门介绍，南京无轨电车发展到顶峰时期共有4条公交线，车辆总数超过100辆，但从1995年开始，南京推行“电改油”，淘汰电车，换成汽车。据了解，当年废除电车的原因，一方面是考虑电车太丑，如同蜘蛛网，影响城市形象；另外就是传统的电车采用的是“两条辫子”形式，受场地条件局限，交通高峰期容易造成拥堵。

## “大辫子”无轨电车 曾经很流行

南京历史上虽然没有有轨电车，但无轨电车的确有过，很多人都有深刻印象，南京人爱称无轨电车“大辫子”。不过，1995年，为筹备“三城会”，保证城市大面积施工需要，市政府决定暂时取消电车。

记者从市交通部门了解到，南京无轨电车始于1960年，当年1月，南京成立了“无轨电车筹建委员会”，工程进展迅速，8月1日，南京市期盼已久的首条无轨电车线路(新街口~山西路)如期开通。很快，这条电车线路便向两头延伸，成为自建康路至下关车站的电车主干线。不久，中华门至下关车站、新街口至中央门的电车线也相继通车。

市交通部门介绍，南京无轨电车发展到顶峰时期共有4条公交线，车辆总数超过100辆，但从1995年开始，南京推行“电改油”，淘汰电车，换成汽车。据了解，当年废除电车的原因，一方面是考虑电车太丑，如同蜘蛛网，影响城市形象；另外就是传统的电车采用的是“两条辫子”形式，受场地条件局限，交通高峰期容易造成拥堵。

## 弥补历史“遗憾” 有轨电车将亮相

南京没有有轨电车的遗憾，青奥会前将补上。昨天，现代快报记者了解到，河西有轨电车青奥会前通车，河西将铺完轨道。

河西有轨电车共设13个站点，其中与地铁换乘站4个，起始站为奥体东站，经过元通站、会展中心站、金融城站、儿童医院站等，最后到达河西南部“鱼嘴”位置。电车的速度在每小时20公里，20分钟基本可以跑一个来回。一期先投运的有7辆车，远期将达18辆，高峰时段间隔最短将为3分钟左右。

在外观上，它与传统的有轨电车不一样，车顶上并没有“辫子”，外形很现代，在行车途中靠车顶增加的两组蓄电池供电。据悉，河西有轨电车本月底轨道就将铺完，青奥前通车。开通运营后，有轨电车将与地铁、城市公交之间还会实施优惠换乘。

据介绍，这将是南京历史上第一条有轨电车。

## 这些地方也将开建有轨电车

麒麟科技创新园有轨电车  
已经开建，全长9.1公里，起点自地铁2号线马群站，终点到王五庄站

江心洲有轨电车  
计划分三期进行，一期是贯穿江心洲南北的一号路，今年年底一期就能开工

鼓楼有轨电车  
原津浦铁路线有望改造为有轨电车线路，起点为南京火车站，终点为西站，规划设置6处站点

栖霞山风景区有轨电车  
北接栖霞老镇，南到栖霞山风景区东入口，全长约6.7公里，未来将成为一条特色游览路线